

## COMENTARIOS

### El equivoco "cultura"

Hay día se habla mucho de cultura y se permite mucho enarbolando esta bandera. Pídanse y privadas iniciativas y reformas que hacen obra de cultura, especialmente en materia de educación y enseñanza.

Loable fuera el empeño si la palabra cultura se tomara siempre en recto y justo sentido. Mas, por desgracia, oculta muchas veces un sentido fraudulento, torcido e incompleto. Con ella, sin desear abieramente los principios católicos, se proclama la supremacía del naturalismo y materialismo. Por cultura se entiende con frecuencia, no el afianzamiento del trato y costumbres, no el simple acopio de conocimientos generales, sino la formación del individuo y de la sociedad a base de una filosofía sin Dios y sin lo sobrenatural, la paganicidad de la vida.

El hombre culto y la sociedad culta, según este concepto, son los que estudian y trabajan para crear un sólido estado económico que les pueda proporcionar una vida de confort, puesta al abrigo de contradicciones y llena de placeres. Este es el fin que se esconde muchas veces en esta pomposa palabra cultura.

Por eso desconfiamos de tantos medios de educación que se proponen, inspirados en esta concepción naturalista de la vida, y que tienden a suplantir los principios tradicionales substanciales, o al menos prescindir de ellos. No probamos en absoluto tales medios; por el contrario, aceptamos todo lo que se ordene al más perfecto desarrollo del cuerpo y del espíritu verificando el "mens sana in corpore sano", pero no podemos aprobarlos como un sistema adecuado de educación y comprensivo de todo lo que debe ser y obrar el hombre.

La cultura que se encierra en el estrecho círculo de la higiene, de conocimientos físicos y naturales, de virtudes cívicas, de un bienestar temporal, malamente es considerada como la única base de la sociedad.

Es muy lamentable esta miopía que ha contraído el hombre moderno a fuerza de mirar cerca. ¿Qué hay que esperar de esta pobreza filosófica y teológica que forma la substancia de sus sistemas políticos y sociales?

La maravillosa armonía que reina en las leyes que regulan el hombre físico exige una más comprensiva y armónica organización en su ampliación moral que llamamos cultura. En este gran edificio es inconmovible e insustituible el sólido y eterno fundamento de las leyes divinas naturales y de la grandiosa sabiduría católica. Lo que se construya sobre tal fundamento, aunque no sea definitivo, será sólido y fidedigno.

La obra de cultura ha de empezar por el concierto espiritual de las facultades humanas entre sí y con Dios; hecho esto, la expansión del espíritu será ordenada y en círculos concéntricos. De lo contrario, por floreciente que parezca la cultura de una época, de un país, llevará en sí el germen de la total ruina.

F. E., Pbro.

### El precio del pan

Con motivo de la comunicación pasada por el Gremio de horneros al señor gobernador, avisando la subida del precio del pan, desde el día 6 de los corrientes, a causa del encarecimiento de las harinas por la escasez de trigo, ayer mañana se reunió en el despacho de la primera autoridad civil de la provincia la Junta provincial de Subsistencias, una comisión de fabricantes de harinas y otra de elaboradores de pan.

El problema fué detenidamente estudiado y discutido, acordándose, por fin, que los horneros entreguen a la Junta, en el plazo más breve posible, un estado del precio a que compran los trigos, nombres y domicilios de los vendedores y gastos de transporte y de molienda.

En cuanto la Junta reciba los datos pedidos y compruebe su exactitud, se reunirá nuevamente, para acordar si procede el aumento del precio del pan y, en consecuencia, continuando por ahora vendiéndose dicho artículo con arreglo a la tarifa establecida hace tiempo.

La impresión de los vocales de la Junta es que, encarecidos notablemente los trigos, forzadamente habrá que aumentar el precio del pan; pero procurarán, por todos los medios a su alcance, que dicha subida sea lo más reducida posible.

El señor gobernador ha dado cuenta telegráficamente al ministro del resultado de la reunión.

### Grito de alarma

Bajo este título escribe Lucien Chassigne en "Le Journal":

"Hace falta decir que la próxima recolección de trigo será, por causa de la guerra, un factor decisivo? ¿Cómo resistirá el país ante una falta absoluta de cereales? ¿Cómo ha de compensarse la escasez de pan? Todos los esfuerzos de todas las administraciones interesadas deben, pues, unirse estrechamente para que las semillas de otoño pasen en las mejores condiciones posibles.

Por el Ministerio de Agricultura pareo embargado por una triste e impasible política de resignación.

El Sindicato de agricultores del Loire inferior, que insistió en 26 de Julio último en obtener los granos indispensables para la semadura próxima, ha recibido el 13 de Agosto una respuesta desconsoladora. Después de invocar las dificultades de los transportes marítimos, Mr. Roux, director de los servicios científicos del Ministerio, ha llegado a esta conclusión: "Es de presumir en estas condiciones, que nuestra agricultura no podrá disponer, para el próximo otoño, más que la octava parte, próximamente, de las cantidades que ella consumía antes de la guerra."

Esto será, para la cosecha de 1918, un verdadero desastre. Mr. Roux dice bien, y por una circular nueva del 17 de Agosto invoca la penuria del ácido sulfúrico y pide a los fabricantes hacer el ensayo de un nuevo procedimiento de fabricación de superfosfatos. Esto no significa nada, puesto que no puede ser una solución. Hacen falta con toda urgencia, de aquí a seis semanas, superfosfatos. Todo el mundo debe entenderlo así. M. de Mourie conoce la gravedad de la situación. Mr. Louchet está dispuesto a ceder todo el ácido sulfúrico necesario. ¿Es que todas estas buenas voluntades van a quedar aisladas y por lo mismo estériles? ¿No tomará nadie la iniciativa de reunir y provocar una acción vigorosa e inmediata?

### La producción azucarera en 1916-17

Leemos en el periódico "La Unión", de Buenos Aires:

"Las oficinas de regulación del consumo, de provisión y de producción agropecuaria, que inmediatamente comenzaron a funcionar en los imperios centrales para contrarrestar el bloque inglés, no sólo se preocuparon de la distribución equitativa de los alimentos, sino también del orden de cultivos a desarrollar y de la cantidad de éstos, de acuerdo con las necesidades del consumo y los resultados de las cosechas anteriores, y también en concordancia con los nuevos habitantes que se agregaban a sus dominios, su producción y su consumo.

Gracias a su ejemplar organización y a la unidad demostrada por el pueblo ante las recomendaciones de los Ministerios de Agricultura y de Aprovechamientos, se pueden observar variaciones en los cultivos, aumentando aquellos cuyos frutos escaseaban y disminuyendo los que disponían en bastante cantidad.

Así vemos, por ejemplo, que el azúcar, artículo de primera necesidad, que escaseó al comienzo de la guerra, se normalizó en 1915-16 y aumentó en cultivo y producción en 1916-17 en cerca de 200.000 toneladas, para abaratar el producto y hacer que el pueblo pudiera obtenerlo en cantidad suficiente. La zafra azucarera, en ambos imperios, en 1916-17 se elevó a toneladas 2.580.000, contra 2.411.000 en 1915-16.

La producción de 1915-16 representaba para los 119 millones de habitantes de ambas naciones una cantidad de azúcar de 20 kilogramos y 260 gramos por habitante y año; pero en la actualidad, la obtención en la última zafra arroja, con una población aumentada a 120 millones, la producción de 21 kilogramos y 500 gramos por habitante y año.

No ocurre así, en cambio, en Francia, que para una población de cuarenta millones de habitantes sólo obtuvo en su zafra 1916-17 la cantidad de 200.000 toneladas, equivalentes a cinco kilogramos por habitante, ni tampoco con Inglaterra ni Rusia. La cosecha de esta última en 1916-17 ha sido de 1.350.000 toneladas, que equivalen a nueve kilogramos y 183 gramos por habitante y año, para los 147 millones de habitantes que componen la Rusia europea, Polonia y el Cáucaso."

DR. JUAN LOPEZ DE REGO,  
Madrid, Agosto de 1917.

D. O. M.  
Rogad a Dios en caridad por el alma

## D.ª Purificación Albert Fombuena

Que falleció ayer en Liria, a las cinco de la tarde  
A LOS 51 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
R. L. P.

Se director espiritual, sus desconsolados hermanos D. Luis María Albert, Presbítero, Director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas de San José, D. Federico y D. José María, hermana política doña Casimira Lira, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la Misa *corpore inseparato* que se celebrará hoy, a las nueve, en la Iglesia Arciepiscopal de dicha ciudad, y a la conducción del cadáver al Camposanto, que tendrá lugar a las cuatro de esta tarde.

No se reparten esquelas

### Dispepsia estival

Entre las múltiples causas de dispepsia hemos de catalogar la influencia de los calores propios de la estación. Calores que determinan una forma de dispepsia que yo he bautizado con el nombre de dispepsia estival.

Padecemos invariablemente todos aquellos que tienen del organismo humano un concepto puramente mecánico, considerándolo como una máquina que necesita cuidados especiales a horas fijas, sin tener en cuenta el trabajo que produce ni las modificaciones que sufre, dejándose influenciar por el medio en que funciona.

Uno de estos dispepticos de ocasión que posee un estómago de avestruz (struthio camelus), se plañía en esta forma:

—Padezco una incorregible inapetencia; los manjares más apetitosos me causan repugnancia; tengo el gusto pervertido, hasta el extremo de preferir a toda clase de alimentos la ensalada cruda, el gazpacho, las frutas y otras pamporizadas por el estío. Tengo que hacer muchas reflexiones para poder comer algo seriamente.

—Alto ahí!—Para comer seriamente es preciso no comer influenciado por erróneas reflexiones; el comer, como todas las funciones de la vida vegetativa, es un acto reflexivo, que sólo se realiza en condiciones higiénicas, cuando tiene por norma la encantadora sencillez de los actos insintivos, y el no comer, sea especímicamente una defensa instintiva contra el excesivo calor que siento.

El mecanismo de esta inapetencia es de fácil explicación. Durante las horas de mucho calor, la sangre se acumula en la red capilar cutánea, cuyos vasos dilata, para favorecer la irradiación del calor orgánico y la evaporación refrigerante de los sudores profusos que determina. Esta congestión de la piel hace a expensas de una disminución considerable en la circulación profunda, y los órganos constituyentes del aparato digestivo, estómago, intestinos, páncreas, etcétera, quedan por el momento liberados de la excitación funcional que el flujo de sangre produce y entran en relativo descenso, del cual es signo evidente la inapetencia, porque a tales horas y en tales condiciones el tomar alimentos no satisface una necesidad, sino una preocupación de nuestra oscurecida inteligencia, y todo lo que como, en momentos tales tiene que ser débilmente digerido. De ahí que sólo nos apetezcan cosas ligeras y de poca sustancia.

Obsérnandonos en comer manjares fuertes de los que reclaman energías accionadas digestivas, creamos el estado de dispepsia estival, que no es otra cosa que una alimentación forzada (gavage). Obreyete usted que las víctimas de inapetencia cutánea sienten hambre tan pronto como empieza a refrescar la tarde y suelen cenar con gentil apetito, compensatorio del anterior desajuste.

Tenga usted, además, muy presente que la excitación mecánica que los alimentos producen de un modo intempestivo en la superficie mucosa del aparato de la digestión, aviva, excita y alborota la actividad de los muchos microbios que pacíficamente realizan su labor y los convierte en patógenos; es decir, en productores de enfermedades. Ocurre con los microbios, en estos casos, lo que con las pacíficas e industriosas abejas. Están elaborando su miel tranquilamente, llega usted a importunarse en su trabajo y las transforma en fieras, que con impetuoso alán invectan bajo la piel del indiscreto visitante el irritador ácido fórmico, que tan sólo empleaban para preservar de la corrupción el producto de su trabajo.

No coma usted, por la sencilla razón de que ya es hora de comer, y pensando que se desayunó temprano, sino teniendo en cuenta su apetito, la necesidad que siente de tomar alimentos y escoja los que más le apetezcan, sin pensar en su composición química, guiándose tan sólo por las apariencias instintivas, que son mucho más seguras que las sugerencias intelectuales. Si a los animales les fuese dado diferenciar y discernir acerca de la naturaleza íntima de los alimentos, distinguiendo las grasas de los hidratos y albuminoides, habría una cantidad enorme de perros y gatos dispepticos.

Estamos tan engreídos con nuestro papel de reyes de la creación, que nos parece demasiado elemental dejarnos conducir por el instinto, lanzarlo provincial que nos evita muchos tropiezos, que son mucho más seguros que el adoptarlos como el buen acuerdo de reconocer nuestra ceguera y dejarnos guiar confiadamente.

### Vulgarización científica

Todo hace creer que estamos asistiendo a las últimas convulsiones de la guerra. Los aliados han perdido la partida de Oriente y se trata de buscar una decisión en los campos de batalla de Francia y Bélgica. En todo el enorme frente occidental se lucha con furia y tras el incesante trueno de los cañones, las olas de tropas asaltantes, se ostrean al borde de las trincheras donde son destruidas por las ametralladoras, por las granadas de mano y por las bayonetas.

Verdaderamente, no, hemos familiarizado con esta cosa repugnante que es la guerra, y apenas si nos produce sensación la noticia de una horrenda batalla, en la que quedan materialmente despenetrados millares de hombres jóvenes, fuertes, dignos de vivir. Y esto se renueva cada día de una manera terriblemente monótona desde hace tres años. Cada hora que transcurre pueden contarse por centenares las vidas generosas que se extinguen. Tras los campos de batalla se amontonan y renuevan incesantes los cuadros de muerte, de horror y de miseria. En Oriente y en Occidente hay hambres crueles y miserias sin cuento. Pero en el Oriente, en las tierras de Rumania y de Rusia, en las ciudades y en los campos del Asia, hay, además, epidemia, y éxodos innumerables, de pueblos que huyen en masa ante los ejércitos. ¿Por qué, Señor, no acaba esta pugna horrenda? ¿Por qué no son oídas las voces de paz?

Como decía hace poco un radiograma de Berlín, el mundo se despedaza para defender el predominio de Inglaterra, Alemania, Austria y Turquía luchan por su existencia, Inglaterra por el dominio universal de los mares. Dar la vida de uno por el país de uno, puede ser algo grande, trágicamente heroico; pero dar la vida de uno por la ambición de un país extraño, es algo que se parece a la epilepsia de un idiota. Esto es lo que hacen los aliados, de Inglaterra. Ninguno de ellos tiene amenazada su existencia nacional, ni siquiera su expansión. ¿Quién amenazaba a Francia en su feilz prosperidad? ¿Quién amenazaba a Italia, a Rumania, a Portugal, a los Estados Unidos, a Japón? Pues todos ellos, y los otros que les siguen en servilismo hacia el amo inglés, luchan hoy por Inglaterra, sembrando el mundo de violentos horrores. Por fortuna parece que hay, efectivamente, en la guerra un juicio de Dios.

Alguien dirá: ¿Alemania no tiene satélites? A esto se puede dar una respuesta rotunda. No, Alemania no tiene satélites. La Entente tenía en sus planes de guerra la destrucción, o, si preferían ustedes, la descomposición del imperio austro-húngaro, reconocimiento de las diversas nacionalidades que integran la doble monarquía y separación de los Estados, agregación a los amigos de la Entente de los súbditos de las respectivas razas, en fin, un extenso plan de destrucción y de conquista que todo el mundo conoce porque la misma Entente lo ha hecho público en gran parte. En cuanto a Turquía, sabido es que Rusia aspiraba a Constantinopla y a los estrechos (para complacerla fué enviada la expedición a los Dardanelos), Rusia aspiraba a ser potencia mediterránea. Por otra parte, casi toda la Turquía asiática se la tenían amablemente repartida Inglaterra y Francia. Sólo dejaban a Turquía libre, un trozo de tierra en el interior de Asia, sin salida a ningún mar. De Alemania no habíamos. Reciente está el pacto entre Poincaré y el zar para la conquista de Alsacia y Lorena, la cuenca del Saar con la orilla izquierda del Rhin y la formación de un Estado tapón (!!) a gusto de Francia. Queda Bulgaria. ¿No recuerdan ustedes las dos guerras balcánicas? ¿No saben ustedes que Bulgaria, después de haber vencido fué traicionada y despojada?

¿Es esto verdad, sí o no? Y si esto es verdad, ¿se puede negar que Alemania y sus aliados luchan por su existencia, y que les ha unido la misma necesidad, el interés común?

Entretanto, los aliados de Inglaterra han ido a su lado por ambición o por vanidad. Hoy uno, mañana otro, todos han acometido a Alemania.

Y esto dura ya tres años, y aunque se oyen lejanas voces de paz, nadie sabe cuando será posible, porque los ingleses, antes de conlugar su fracaso, inmortalizarán a los pueblos que los siguen y obedecen. Estos pueblos, pueblos vasallos, deberían pagar la guerra en una proporción superior a la de los grandes, porque ninguna necesidad de vida les empujaba a aumentar los horrores de Europa. Son tantos los sacrificios que le han sido impuestos a Alemania y a sus aliados, que cuando termine la guerra, estará en toda su fuerza la eco-

### Fallecimiento del general Villar y Villate

Bilbao.—Ha fallecido en Las Arenas, donde veraneaba con su familia, el general don César Villar y Villate.

Hace tres días se encontraba bien y cumplimentó al gobernador militar de esta plaza.

Mañana se verificará el entierro en el panteón que la familia posee en Sesto. Presidirá el entierro el general Sousa, que lleva la representación de don Alfonso. El general Sousa ha dado el pésame a la atribulada familia.

La muerte del general ha sido muy sentida.

Por la casa del difunto han desfilar todas las personalidades de Bilbao.

La familia ha recibido muchos telegramas de pésame.

Don César Villar y Villate nació el 23 de Diciembre de 1843, y en 1860 ingresó en la Escuela especial de Estado Mayor.

En 1868, con el grado de comandante de ejército, fué destinado a Cataluña, asistiendo al año siguiente a la toma de las barricadas en la calle Nueva, de Barcelona, y en 1870 a las del barrio de San Pedro y ataque de Gracia.

Durante la campaña carlista permaneció en Cataluña, asistiendo a muchas operaciones de guerra, entre ellas la toma de Olot y la rendición de Seo de Urgel.

Pacificada Cataluña, marchó al Norte, tomando parte en varias acciones y en la toma de Peña-Plata, ascendiendo a general de brigada en Junio de 1883.

Posteriormente fué gobernador militar de Málaga, y en 1886 atacó en Madrid a los sublevados, persiguiéndolos y haciéndolos algunos prisioneros.

Después de haber desempeñado otros destinos, en Febrero de 1893 fué promovido a general de división, nombrándosele después comandante general de la segunda división del séptimo cuerpo de ejército.

Al ascender en 1903 al empleo de teniente general, desempeñó el cargo de gobernador militar de Madrid.

Estuvo encargado interinamente en diversas ocasiones del despacho del primer cuerpo de ejército y de la Capitanía general de Castilla la Nueva.

El 16 de Diciembre de 1904, al formar Gobierno el general Azárate, fué ministro de la Guerra, y luego, durante varios años, capitán general de la primera región y jefe del cuartel militar, y posteriormente, inspector general de los establecimientos militares.

Luego desempeñó el cargo de comandante general de Invalidos.

Al dimitir el general Weyler la Capitanía general de Cataluña, fué designado el general Villar para sustituirlo.

En la actualidad estaba en situación de reserva.

Entre otras, se halla en posesión de los siguientes condecoraciones: una cruz roja de primera clase, tres de segunda y una tercera del Mérito Militar; cruces blancas de segunda y tercera clase de la misma orden; encomienda de Carlos III, de la Legión de Honor, de Nuestra Señora de la Concepción de Portugal y del Mérito Militar de Baviera; grandes cruces de San Hermenegildo y del Mérito Militar, con distintivo blanco; medallas de la guerra civil y de Alfonso XII.

Es gentilhomme de cámara de S. M., con ejercicio.

[Dios haya acogido en su seno el alma del bizarro militar]

### Pobres comparsas!

Meditemos, y que nos acompañe en la meditación ese pobre Juan del Campo, ese desventurado y sufrido contribuyente que mal come, mal vive, y trabajando muchísimo él, con su esposa y sus hijos, siempre tiene una peseta (para dar al Tesoro nacional), amasada con el sudor y con su sangre, con tal de que el inagotable Tesoro pueda sufragar con crecidas dietas a esos afortunados Ingenieros, arquitectos y demás respetables señores funcionarios que por el Estado se sacrifican y veranean, para luego, en el invierno, maldecir y aborrecer al Tesoro, que no recompensa bien a sus servidores; y que les tolera todavía con santa paciencia, pues dice el cronista de «A B C» que la Patria no saca utilidad alguna de los trabajos y estudios estivales de todos esos funcionarios veraneantes.

Que los Sacerdotes rurales no puedan comer con sus merquinos sueldos; que haya maestros irredentos que con cinco reales tengan que servir a la cultura y pasar espíndidamente... hambre; que no se pueda subir el sueldo a los administradores de la justicia; que los laboriosos empleados de Correos y Telégrafos no puedan, después de un trabajo atroz, comer por no haber dinero para aumentar el haber; que no se pueda atender con material moderno científico a las Universidades y las escuelas; que los tiempos de Dios se caigan y no puedan levantarse...

Todo eso, ¿qué significa para esos respetables señores, que todos los años saben hallar el filón en los Ministerios para veranean con sus largas familias?

Meditemos, sí, meditemos, y después de meditar pidámos dos cosas: Una, paciencia y resignación por el pobre Juan, a quien se dirigen las cartas del «Blanco y Negro», y la otra cosa, que Dios no permita ver a los excelentes señores ministros y jefes de tan distinguidos señores arquitecto, ingeniero y otros funcionarios que veranean por conveniencia del mejor servicio público en San Sebastián, y que juegan, dice el cronista de «A B C», un duro a los caballos, al mismo tiempo que trabajan en el Urumea, en el Bidasoa y en la Casa de Correos, porque seguramente que si los señores ministros leen tal crónica, no ha de ser difícil que el ilustrado señor Fernández Flórez tenga que sentir las molestias que lleva consigo cualquier leve procedimiento judicial, pues si no fuese verdad (nosotros no tenemos motivo para dudar del cronista madrileño), algún artículo del Código penal podría tener aplicación para salpimentar sus cuartillas, relacionado «LAS EXTRAORDINARIAS OCURRENCIAS DE GUIPUZCOA», que, por lo que dice el enviado especial de «A B C», se repiten todos los años.

Hay muchas cosas en España que no conoce Juan Español. Porque si las conociera, seguramente se moviera de pena viendo que si él no puede comer ni llevar dignamente vestidos a sus hijos, otros afortunados seres, compatriotas suyos, viven todos los veranos con sus pesetas en los hoteles Cristina y Palace, de San Sebastián, sacrificándose por el bienestar público, sin licencia, y ordenando a los zingaros que toquen una marcha voluptuosa de moda dentro de un cabaret, como el inspector de Enseñanza.

Meditemos ¡¡  
MARIANO LACAMBRA GARCIA.

### De interés social

Un artículo que no habrá leído Juan Español, pagano y contribuyente.

«A B C», correspondiente al día 21 de Agosto actual, trae un sustancioso artículo que deberíamos leer todos los españoles conscientes y buenos patriotas, para meditarlo, que muy profunda meditación merece lo que con el epígrafe de «Las extraordinarias ocurrencias de Guipúzcoa», en brillante crónica, desde San Sebastián, ha enviado al notable periódico de Luca de Tena, su culto redactor Fernández Flórez.

Si yo fuera ministro del Gobierno que preside don Eduardo Dato, y sobre todo, ministro de Hacienda o Fomento o Instrucción pública o de Gobernación, seguramente que, a las horas presentes estaría ya sometido a sumario ese ilustre redactor y distinguido periodista, encartado en su correspondiente proceso por cuanto dice tan galantemente en su crónica, hecha, seguramente, aspirando las suaves y salitrosas auras del Cantábrico, en la «Concha», después de tomar un agnelo o cualquiera otro aperitivo.

¡Pobre Juan Español, pobrecito Juan Contribuyente, pobrecito Pagano y Resignado! El, con solamente trabajar muchísimo y atender a las esquilmadas fuentes de riqueza nacional para pagar lo que le piden, tiene bastante. Y como siempre tiene ocupación ineludible y preferente, no tiene tiempo para poder mal yantar, y ahora con las frenas de la recolección apenas si podrá descansar unas cuantas horas sobre la era de pan trillar, pues por la noche preclara el fresco viento que por el aventamiento, y por la mañana, con estrellas, habrá de volver a la faena para terminar la obra

### La enfermedad de la Princesita Nieves

(POR TELEGRAMA)

Azpeltia.—La Princesita María de las Nieves continúa en una franca mejoría. Ha sido visitada hoy por los marqueses de Vesolla y Villafraanca y otros primates del partido tradicionalista.

### Tipos ingleses extravagantes

De un artículo de «The Daily Mail» copiamos lo siguiente:

«El bravucón militar inglés, personaje que aparecía en los días de paz en el escenario de la farsa teatral, es ahora un tipo que no puede ser más desagradable y antipático.

En casi todas las reuniones, de sobremesa se pueden oír ahora conversaciones que harían honor al más puro «spruianismo». Bernhardt es el héroe del día, y las críticas son interminables. La supresión de todos los periódicos, la clausura de la Cámara de los Comunes, el fusilamiento de todos los huelguistas, la Ley Marcial en Inglaterra, éstos son algunos de los temas preferidos.

Felizmente para el bienestar de nuestro país, está todavía la opinión pública en los que hablan en estos Clubs de controversias trahumantes.

Últimamente ha aparecido otro tipo representativo de los oficiales que están con licencia, y al que hay que describir como el fuera un pájaro raro. En general, procura no andarse con bromas con cualquier guerrero que se encuentra en casa con permiso en la línea de fuego no es para nadie un secreto que la bravura personal no sufre bajo los casos de vanidad o afectación que tenemos que presenciar a veces. Pero es muy duro soportar a la juventud nuestra que regresa de Francia, con toda la barba, sucia en extremo, puesto que, prescindiendo de la diferencia de facilidades entre la grana de bombas pestilentes y la metrópoli, ¿no hay, por acaso, barberías y agua caliente, y cepillos para la ropa, y calzas de berlín, en cada rincón de Londres?

Yo mismo he visto semejante tipo en el Savoy Hotel, que llevaba un casco contra los gases estibados. Además, me contaron de otro que tomó asiento en las sillas de The Big Boys, llevando una lámpara, un revólver y un cortacables en su cinturón.



# Vergani Carminatti

La fiesta dominical de ayer llevó a los poblados marítimos y pueblos circunvecinos un número de familias valencianas ansiosas de respirar los aires puros del mar y la buelta.

A pesar de ello, los espectadores páblicos de la capital estuvieron muy animados, principalmente la Plaza de Toros, donde se dio el espectáculo de la «Gacetas» y «Barrojos», con magnífica entrada. El espectáculo se repitió por la noche, como también lo hubo, con más razón en la Gloria, por ser gratis el espectáculo, donde la Banca municipal dió el anunciado concierto.

Con fecha 12 de Agosto fué nombrado Dean de la Catedral de Lérida nuestro compatriota el señor don José María Climent Zambrano, Canónigo que era de la misma Iglesia.

El señor Climent nos participa haber tomado posesión de tan elevado cargo, en el que deseamos tenga muchas satisfacciones.

Ayer recibieron el hábito de la Congregación de Hermanas Oblatas Trinitarias Descalzas, en el Calvario de esta ciudad, las jóvenes Milagro Abad, natural de Valencia, y Concepción Claudiá, de Torrence, que han adoptado, respectivamente, los nombres de Sor Dolores de Jesús y Sor Concepción de la Santísima Trinidad.

Por tan grato motivo hubo solemne función, en la que predicó el celoso Capellán de la casa, don Antonio Martínez Moya. Recibían las nuevas Religiosas y sus familias nuestro cordial parabién.

La «Gaceta» anuncia hallarse vacantes los Registros de la Propiedad de Puerto de Cabras, Taxonera, Villalba, Motra de Aragón, Jarandilla, Villar del Arzobispo, Chert, Arcola, Ordénas, Ateiza, Grandes, Salme, Fonsagrada, Torredilla de Carmona, San Sebastián de la Gomera y Grandella.

La Comisión provincial ha acordado la impresión de 60 ejemplares de la obra de don Francisco de P. Amat, premiada en los Juegos Florales de La Rot-Parat, cumpliendo así el ofrecimiento que hizo al publicar el Cartell.

El Gobierno, en vista de que han desaparecido las razones que le obligaron a suspender temporalmente el derecho a emigrar, ha ordenado que se restablezca en todos los pueblitos habilitados para el embarque de emigrantes el régimen de libertad que para expatriarse reconoce el artículo primero de la Ley de Emigración.

Restablecido por completo, ayer salió a su despacho el digno gobernador civil de esta provincia, don Juan Tejón, lo cual celebramos muy de veras.

Telefonemas detenidos:  
Rafael Costas, Maldonado, 32.  
Miguel Ferrandis, San Vicente, 190.

En Corral Rubio (Albacete) se inauguró ayer un magnífico reloj de torre, de concepción, instalado por el famoso relojero de Valencia don Juan Agustín Carbonell. Tanto el señor Carbonell como el reloj don Emilio Pinedo y todo el Ayuntamiento han recibido muchas felicitaciones, no sólo por la mejora, sino por el bello reloj instalado.

Nuestra felicitación al amigo Carbonell.

Ha salido para Barcelona, San Sebastián, Biarritz y otras importantes poblaciones francesas, con objeto de realizar sus comarcas para la próxima temporada de invierno el acreditado comerciante don José M. Miró, dueño de la MERCERÍA, PELTERÍA Y NOVEDADES de la plaza de Santa Catalina, 4 y 5.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde curan con el BALSAMOL SELMIA, expectorante, antispástico y balsámico. Botica Santa Catalina, Vinda de Costas.

¿Interesan a usted bordados? Sangre, 7.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes. P. Caralá, salvan a los niños.—De venta, Blas Cuevas.

Han sido elegidos para desempeñar los cargos de subdirector, secretario, vicesecretario y bibliotecario del Conservatorio de Música y Declamación de Valencia los profesores del mismo centro don Amancio Amorós, don Benjamin Lapiedra, don Antonio Fomet y don Eduardo L. Chavarrí, respectivamente.

El presidente accidental de la Unión Gremial, don Eliseo Miralles, dirigió ayer al excelentísimo señor ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Proyectado aumento tarifas Compañías ferroviarias agrava problema transportes, causando grandes trastornos al comercio e industria, haciendo difícil su vida. Suplico a vuestreza, en nombre Unión Gremial, que, en atención de los perjuicios que dicha reforma ocasionaría, antes de que sean modificadas tarifas transportes se oiga a las clases mercantiles.—Eliseo Miralles, presidente accidental.»

Para bordados y puntillas, Sangre, 7.

Recomendamos a los enfermos del estómago que ni siquiera se hayan aliviado con las más afamadas medicinas y estén aburridos de elixires y otros artificios, usen el Castrón Universal del doctor Greus. Farmacia frente a la calle de Zaragoza.

En la capilla de la Virgen de los Desamparados de la parroquia de San Juan de Torrens, profusamente iluminada y adornada con flores, se celebró ayer el acto de contrazar matrimonio la gentilísima señorita María del Carmen Baviera Miquel y el señor don Manuel Momparré Aliaga, Bendito la unión el señor Cura don Francisco Alórn.

Actuaron de padrinos don Rafael Díaz Torres y doña Dolores Miquel, tío y madre de los contrayentes, y firmaron el acto matrimonial don Eduardo Baviera y don José Momparré, hermanos de los nuevos esposos.

Al acto se asociaron muchos amigos, que fueron obsequiados con un espléndido lunch, después del cual la familia e invitados se trasladaron a la estación del Norte para despedir a los recién casados, que salieron para las principales capitales de Andalucía y Norte de España.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel, y que el cielo les coime de felicidades y dichas sin cuento.

# Gacetillas

En contestación al mensaje de simpatía dirigido a las Universidades alemanas por los organizadores y patrocinadores del Curso de Extensión universitaria hispano-alemana, que con tanto éxito se celebró el pasado curso, se ha recibido el siguiente radiograma del rector de la Universidad de Berlín y eminente médico doctor Bunn:

«Las Universidades alemanas agradecen cordialmente su galante saludo y hacen protestas de fraternidad espiritual, manifestando al mismo tiempo su deseo de que la ciencia sea siempre bien común y lazo que una a la humanidad.»

ACADEMIA CAVANILLES.—1.ª y 2.ª enseñanza. Comercio. Alumnos internos, medio-pensionistas y externos; se reciben encargos de matrícula. Palau, 14.

# Ayuntamiento

ARBITRIO DE CARNES

Ayer se recausaron las cantidades siguientes:

Por arbitrio de Carnes, 2.875'34 pesetas; por análisis y examen de substancias, 246'40; por entradas de carros, 10; por arbitrios extraordinarios, 81'44. Total, 3.213'18.

# Gacetillas teatrales

PLAZA DE TOROS

Anoche se representó en este teatro «La canción del náufrago», obra que hacía ya mucho tiempo no se había representado, alcanzando un éxito todos los artistas que la cantaron con mucho acierto, y por eso el público se lo premió, aplaudiéndoles y haciéndoles salir varias veces a escena.

Hoy se representará la preciosa zarzuela en tres actos, «La tempestad», obra también de muy buen agudo del público.

Función monstruo a beneficio de los tuberculosos pobres

La empresa de espectáculos nocturnos de la Plaza de Toros, dando una prueba más de sus sentimientos altruistas, ha ofrecido a la Junta provincial contra la Tuberculosis, que preside el señor gobernador, celebrar para el jueves próximo, por la noche, una función de teatro a beneficio de los tuberculosos pobres, para la que se preparan grandes alicientes, y que será amenizada por varias bandas de música, no dudando que ha de constituir un éxito grandioso.

# Espectáculos

APOLO.—Sesión continua de cine de 6 tarde a 12'30 noche. Lolita Durrán.

RUZAF.—Sesión continua de cine de 4'30 a 12'30. La mentira.

LIRICO.—A las 10: Los miserables (estreno).

MARTI.—A las 4 y 9'30: Secciones de variétés.

PLAZA DE TOROS.—A las 9'30: La tempestad.

# Teatro Lírico

COMPANIA MELODRAMÁTICA DE D. LUIS BLANCA

Hoy lunes, a las 10 noches

Estreno del melodrama en nueve actos y doce cuadros, titulado,

## Los miserables

Precios los de costumbre.

# Teatro Martí

Gran Music-Hall

Todos los días, a las 4 tarde y 9'30 noche, dos grandes secciones.

Gran éxito de

ELVIRA CORTÉS

Ruidoso éxito de

LES HARRYS

Éxito de todos los artistas que completan el programa.

# Plaza de Toros

Gran compañía de zarzuela y ópera dirigida por

Pablo Gorgé

y el maestro

Francisco Palos

Programa para hoy:

## LA TEMPESTAD

A las 9'30 en punto

# Región

BENAGUACIL

Como nos hemos propuesto hacer un detenido estudio de la honda crisis que nos amenaza, a fin de presentarla al público tal como es, sin eufemismos ni atenuaciones de clase alguna, preciso será que en esta crónica quehemos demostrado lo comunicado en la anterior.

El año 1912—empezamos por éste, por ser el primero que nosotros hemos conocido,—la cosecha de cebolla fué bastante buena; pero la venta no pudo ser más fatal: de 30 a 40 centimos osciló su precio toda la temporada, con lo cual no se obtuvo ni para pagar el guano.

En 1913 no fué tanto; más como ya, por San Miguel, comenzó a venderse a una peseta, y a última hora se pagó a 2'50, volvió a apoderarse la esperanza del corazón de los agricultores.

En 1914 excedió la cosecha, y con mucho, a la de 1912. Y como apenas se hizo la recolección se pagaba a dos pesetas, no hubo labrador que no batiese palmas de alegría. A última hora bajó su precio a 1'75 y 1'50. Pero no fueron muchas las desventajas, porque la inmensa mayoría habíase vendido ya.

En 1915 oscilaron los mismos precios del anterior. No obstante, la venta dió un resultado muchísimo más ventajoso, porque los labradores—que no se acordaban para nada de la catástrofe sufrida tres años an-

# Publicaciones

«El Constructor».—Se ha publicado el número 25 de esta revista de construcción, que contiene el siguiente sumario:

Mirando hacia el porvenir.—Los transportes.—La construcción en Valencia.—Las torres de Serranos.—Cemento y hormigones.—La futura cárcel de mujeres y niños, generales, con notas interesantes para quien se dedica a la construcción o vende artículos para dicho ramo.

Como se ve, es una revista que interesa a lo, del ramo. «El Constructor» no se vende al público; los profesionales, que deseen adquirirla pueden dirigirse a la calle Molino de la Robella, número 3, quinta puerta, Valencia.

«Las minas de Valdeplata».—Famosa fué la riqueza de las «Minas de Valdeplata», enclavadas en el distrito minero del Mon-

# Trinquete de Peláyo

Hoy a las cinco, se jugará un gran partido, a escuadra, a 61 tantos, desafío, juego Liria-Ricla, Club de Marañones y Ricla, contra Círculo de Peláyo, Magallanes y Conk.

Precio, 20 centimos

# Barcelona

BARCELONA

Freg, Celita y Algecira, con toros de Salas.

Primero. Recibe tres puyas, a cambio de dos descendimientos y un penco muerto. Freg, toro, ha estado bien.

Se deshace de su enemigo de un pinchazo y una estocada. (Ovación y oreja.)

Celita muere valiente, para dos pinchazos y media estocada.

Tercero. Algecira trastea brevemente, y aprovechando el tiempo consigue una estocada, que mata.

Cuarto. Los de agua horadan cuatro veces, sufren dos caídas y en la arena dejan un laco muerto.

Freg muleta adornado y valiente y mata de una estocada.

Quinto. Tres puyazos, dos caídas y una defunción.

Celita, consintiendo, arrea un pinchazo y una estocada.

Sexto. Los piqueros molan seis veces, caen dos porrazos, y un penco fenoso.

Aterefeo hace un muleteo breve y consigue una estocada corta, que basta.

# Monicipaleras

Será de... pensamientos, dichos, máximas, sentencias, latinajos, agudezas, frases y similes de los concejales de mayor circulación

## CUBIERTA A TRES TINTAS DE K-HITO 30 CENTIMOS DE LEVE SONRISA

# Al cerrar

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 3.

LA ASAMBLEA DE MOSCÚ

Londres.—Los periódicos insertan el resumen del discurso que pronunció el general Korniloff ante la Asamblea de Moscú.

La censura prohibió reproducir los discursos a los periódicos franceses.

«The Times», de Londres, dice que, a pesar de los discursos inflamados de Kerensky, en la Asamblea de Moscú mostraron menos afirmativo de lo que se esperaba, acerca de la indisciplina de las tropas rusas.

En cambio Korniloff no vaciló en decir toda la verdad, y por eso el Gobierno provisional desaba que no hablase.

Pero Korniloff replicó que su deber era exponer con toda claridad la verdadera situación a los asambleístas.

Los miembros del Soviet se niegan obstinadamente a aceptar las solemnes advertencias de los jefes militares sobre las condiciones esenciales para la reforma del ejército.

Durante el discurso de Korniloff los miembros del Soviet insistentemente, motivando numerosos incidentes.

LOS ALIADOS NO CONTESTAN

Roma.—Los Gobiernos italiano, inglés y francés han acordado no haber lugar a contestar a la Nota de Su Santidad sobre la Nota de paz.

Se limitarán a acusar recibo de la misma.

HUELGA FORZOSA

Petrogrado.—A causa de la carencia de carbón han suspendido sus trabajos las fábricas de Pontioff.

Han sido despedidos 10.000 obreros.

Dichas fábricas estaban dedicadas exclusivamente a fabricar material de guerra.

LA CONTRARREVOLUCION RUSA

Los periódicos rusos comentan severamente el movimiento contrarrevolucionario que ha estallado en las regiones meridionales de Rusia, especialmente en la Besarabia, la Wolynia y la Podolia.

Los agitadores se esfuerzan en provocar un movimiento contra el régimen liberal.

Producen serios disturbios, aunque las alteraciones del orden sólo tienen carácter local.

GOBIERNO PROVISIONAL

Circula el rumor de que el actual Gobierno provisional será reemplazado por cinco miembros que tendrán poderes soberanos hasta la celebración de la asamblea constituyente.

El directorio lo compondrán Kerensky, Tereselli, Skovietoff, Tchermoff y Melkrotoff.

EN LOS CARPATOS

París.—El ejército rumano realiza enormes esfuerzos, tratando de contener en los Carpatos a las fuerzas del archiducado Jole, mientras los rusos, flanquean por todas partes.

PARTE OFICIAL ITALIANO

Catania.—Tarde.

En los Alpes Julianos la lucha ha sido poco intensa.

Ayer rechazamos unos contraataques enemigos en el borde meridional de la meseta de Bainsizza, en las pendientes Norte del monte de San Cabriel y Noroeste de Trov (Este de Gorizia).

Nuestros aviones bombardearon con eficacia la vertiente opuesta a las posiciones enemigas del monte de San Cabriel.

Al Este del monte San Miguel, la artillería enemiga nos causó algunas pérdidas.

En el valle de Bressovizza (Carso) ensanchamos las ganancias obtenidas.

Los días 30 y 31 de Agosto hicimos nuevos prisioneros, aumentando el botín de guerra, que se eleva a nueve ametralladoras, cinco lanzabombas, 1.400 fusiles y gran cantidad de municiones y material.

Durante un combate aéreo derribamos un avión enemigo.

En el alto valle de Zebra, de la región Stelvio, ocupamos, a más de 3.500 metros de altura, un puesto avanzado que habíamos evacuado el 27 de Agosto.

Capturamos a todos los defensores.

Frente macedónico: El 31 de Agosto, durante una acción, cooperando los contingentes del ejército aliado de Oriente, penetramos, después de corta preparación de fuego, en una cima de 10'50 metros (arced de Cerna), restreando con varias docenas de soldados alemanes.

# Signe en cuarta página

Sorteo del segundo chalet que

## Diario de Valencia

regala a sus lectores

BASES

Primera. DIARIO DE VALENCIA regala a sus lectores un chalet en los alrededores de Valencia, en el sitio y con las condiciones que oportunamente se dirán, aunque desde luego se hace constar que será apto para ser habitado por un familia de mediana o modesta posición.

Segunda. El sorteo tendrá lugar por la festividad de San José del año 1918.

Tercera. La serie de los cupones correspondientes a cada mes y que diariamente se insertan en el DIARIO dará derecho a un billete del sorteo. Los simples lectores y los que reciban el periódico por paquete no tendrán más derechos que los consignados en esta base.

Cuarta. Los suscritores directos a esta Administración tendrán derecho a los que paguen mensualmente, a dos billetes por paquete; los de trimestre, a ocho; los de semestre, a veinte, y los de año, a cincuenta.

Además, podrán canjear por billetes los cupones del DIARIO, igual que los simples lectores.

Quinta. El que siendo actualmente suscriptor del DIARIO inscriba y pague el recibo de un suscriptor nuevo tendrá derecho, además de lo que a él le correspondía por su suscripción, a otros tantos billetes cuantos tenga derecho a percibir el nuevo suscriptor desde el día que se inscriba hasta el día del sorteo. Así, si un suscriptor que pague por meses trae otro suscriptor que pague también por meses, el primero recibirá:

a) Los billetes que le correspondían, según los cupones que presente.

b) Dos billetes mensuales por su suscripción; y

c) Dos billetes mensuales mientras pague el nuevo suscriptor traído por él, por el hecho de haberle suscrito. Estos billetes son, naturalmente, independientes de los que le corresponden al nuevo suscriptor.

Diario religioso

SANTORAL

DE HOY. — Los Santos Juan de Perusia y Pedro de Saxoferrato, Francisco, mártires. Santos Dorotea, Eufemia y Basilia, vírgenes y mártires.

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, por la Cofradía de San Gil, Abad.

ADORACION NOCTURNA.

—Turno de los Santos Apóstoles.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral.

A SAN GIL, ABAD.—Novenario. Continúan en la parroquia del Pilar y San Lorenzo, a las cinco de la tarde, con sermón a cargo de don Marcelino Fernández, Presbitero.

—POR LOS FIELES DEFUNTO.—En la Colegiata de San Bartolomé, a las seis de la tarde, ejercicio de almas, con sermón a cargo de don José María Galiana, Beneficulado de San Esteban.

Movimiento bursátil comercial y agrícola

Precio oficial de las subsistencias

En esta ciudad la cotización oficial de las subsistencias en el día de ayer fué la siguiente:

Trigos, de 40 a 42 pesetas los 100 kilos.

Habinas: 48, 51, 52 y 53.

Aubias: A 61; al detall: Pímel, a 0'80 kilo, y Barco de Avila, a 0'90.

Patatas al por mayor: De primera, a 8 los 100 kilos, y de segunda, a 7.

Ganados en canal: Vacuno, a 2'40 pesetas kilo; lanar, a 2'30, y cerda, a 2'25.

Carne al detall, en carnicerías:

Vacuno: Filete, a 5'60 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3'00; de segunda, a 2'20; pallón, a 1; y turmas y mollejas, a 3; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a 1; hueso, a 0'50.

Cerdo lechal: Sin hueso, a 5, y con hueso, a 3.

Carnero: Chuletas, a 2'80; morrillo, pierna y espalda, a 2'40; pecho, cuello y brazuelo, a 2.

Mucho cabrito, todo a 2.

Cabrillo: de 2 a 2'40.

Cerda: Lomo, a 4'20; magro, a 3'20; tocino fresco, a 2'60; ídem salado, y costillas y manteca, a 2'80.

Plaza de abastos

FRUTAS.—Uva moscatel, de 22 a 25 céntimos el kilo.

García, de 19 a 20 céntimos.

Pera, cuadradas, de 25 a 40 céntimos.

Pera de don Guindo, de 25 a 30 céntimos.

Bresquilones, de 15 a 30 céntimos.

Melocotones, de 30 a 35 céntimos.

Prunas, de 10 a 12 céntimos.

Claudias, de 12 a 15 céntimos.

EN EL MATADERO

Vacunos, a 11 reales libra.

Bueyes y vacas, a 10 y 10 1/4 reales libra.

Carneros, a 10 1/2 y 10 3/4 reales libra.

Ovejas, a 9 y 9 1/2 reales libra. Corderos, a 11 y 11 1/4 reales libra. Cabritos, a 8 1/2 y 9 reales libra. Cerdo, a 90, 62 y 94 reales arroba.

CARBONES

Asturianos.—Cribado, a 110 pesetas la tonelada; galleta lavada, a 105 pesetas; grana lavada, a 105 pesetas.

Estos precios son a bordo Asturias. El flete se cotiza a 75 pesetas puerto Valencia.

Ingleces.—Cardiff superior, a 250 pesetas la tonelada; Cardiff fraga, a 265 pesetas; llama, a 240 pesetas. Estos precios son en muelle Valencia.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfato de cal mineral, de 8/10 a 18/20 por 100 ácido fosfórico soluble, de 11.374 pesetas a 17.968 los 100 kilos.

Nitrato de sosa, 15/16 por 100 ázoe, a 70 pesetas los 100 kilos.

Sulfato de amoníaco, 24/25 por 100 de amoníaco, a 117 pesetas los 100 kilos.

Sulfato de potasa, 80/83 por 100, a 100 pesetas; saco de 100 kilos.

Sulfato de hierro en polvo, 12 pesetas los 100 kilos.

Alicante

Alicante, 31.

LOS DIAS DE NUESTRO PRELADO.—ESPLENDIDO DONATIVO A LOS POBRES.—EL SEÑOR CANALS.—SOLDADOS FERROVIARIOS LICENCIADOS.—FESTIVAL NOCTURNO.

Hoy, para nuestro amantísimo Prelado el Obispo de Orihuela, doctor don Ramón Plaza y Blanco, es día solemne, de fiesta y agasajo, por celebrarse sus días, no era posible olvidar a los pobres. Sus rotundos sentimientos filantrópicos ha vuelto a confirmarnos en un acto revelador de la bondad y de la virtud que tan espléndidamente se acoje en su magnánimo corazón.

Nuestro Prelado, desde Orihuela, ha recordado a los pobres de Alicante y ha querido asociarlos a su fiesta remitiendo un donativo de 1.000 pesetas para servirlos comidas extraordinarias en la Asociación de Caridad. La voluntad de nuestro Pre-

lado ha quedado inmediatamente cumplida, y hoy, todos los pobres, que han buscado refugio de veces al Prebado, han disfrutado del donativo.

—En el tren correo de la Marina, acompañado de los señores Mirete y March, ha venido el diputado a Cortes don Salvador Canals. Acudieron a la estación a recibirle el gobernador civil, el alcalde y un nutrido grupo de amigos políticos. El señor Canals estará varios días en Alicante.

—Han sido licenciados los soldados ferroviarios pertenecientes a los recuadrados de 1911 al 1914, incluidos los excedentarios de filas como hijos de viudas pobres, que también se les movilizó. Quedan únicamente por licenciar, hasta orden nueva, los de la quinta del año 1915.

—Mañana noche habrá en la Plaza de Toros lucido festival, en el que están contratadas la Banda municipal y la Rondalla Valenciana. Como final del espectáculo se lidiarán dos novillos.

El correspondal.

Federación Agraria de Levante

2 Septiembre.

Hoy, como domingo, las observaciones meteorológicas recibidas por telegrafo son tan escasas, que no permiten siquiera determinar la distribución de presiones.

En defecto de la nota damos la relación de los pluviómetros con que se ha aumentado últimamente la Red:

Número 142, San Vicente de Cortes (Castellón), don Enrique Sancho, maestro nacional; número 210, Torrente, Caja Rural y Sindicato Agrícola; número 211, Benimantell (Alicante); de la División Hidráulica del Júcar, don Jaime Bou; número 212, Salto de Villoria; de la División Hidráulica del Júcar, don Alejandro de Fex Alzarra; número 213, Yecla (San Joaquín), don Joaquín del Perillo, propietario; número 214, Onteniente (Covadonga), reverendo Padre Fernando Alesina; número 215, Aspe (Alicante), don Enrique Alcaraz, propietario; número 216, Chert (Castellón), don Joaquín Sánchez, maestro nacional; número 218, La Gineta (Alicante).

don Mariano Múnera, maestro nacional; número 219, Mahora (Alicante), don Alejandro Motos, director de escuela graduada; número 220, Barracas (Castellón), don Joaquín Morató, maestro nacional; número 221, La Iglesia del Cid (Teruel), don Fermín Cruz, ministrante; número 222, El Ballester (Alicante), don Hipólito Martínez, maestro nacional.

Reanuda el servicio el pluviómetro número 129, Bétera (Torre Encantill), señor conde de Berbedel.

Son baja, por distintas causas, los pluviómetros de Andilla, Castellón (Benadresa) y Zucaina.

Teruel

EL CENTENARIO DE LOS MARTIRES

Las fiestas centenarias han revestido gran solemnidad.

Los gigantes y cabezudos recorrieron la población.

El ilustrísimo señor Obispo ha oficiado el último día del triduo, y ha ocupado la sagrada Cátedra don Diego Tortosa.

Un solemnisísimo trisagio ha puesto fin a las festividades religiosas. Asistieron las autoridades, que tomaron asiento en el Presbiterio.

La capilla de música de la Catedral, reforzada por numerosos elementos y una notable orquesta, interpretaron inspiradas composiciones, y el doctor Estebanell pronunció un elocuente sermón.

Después de la reserva se organizó una lucidísima procesión para conducir las santas reliquias a la iglesia de San Francisco, siendo presidido el religioso cortejo por el Prelado y las autoridades.

Al paso de la procesión por las principales calles de Teruel, nuestro pueblo dió una vez más prueba de su religiosidad.

Una animadísima verbena, que finalizó con el disparo de una traca, ha sido término de lo, festejos.

DE VIAJE

El Cañónigo de esta Catedral, muy ilustre señor don Miguel Juliá, ha marchado a Alicante.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el administrador de la Resaca Unión Española, don Trufo Pobes, constituyendo el entierro y funerales sendas manifestaciones de duelo.

El correspondal.

CUPON para el sorteo del segundo chalet que regala a sus lectores

DIARIO DE VALENCIA

SEPTIEMBRE

Serie del mes de Septiembre 1917

3

Lunes

Los treinta cupones de este mes dan derecho a un billete.

IMPRESA Y ESTEREOGRAFIA

DIARIO DE VALENCIA

SAN MARTIN, 2

Diario Año VII. Oficina Cosas de la guerra Amargas felicitaciones

Monsieur Poincaré y Lloyd George han felicitado al rey Fernando de Rumania con motivo del aniversario de la entrada en la guerra de su nación. ¡Hay felicitaciones que parecen pésimas!

No somos quienes para juzgar, y menos superar a esos señores de la Entente, que por la dirección de la política de sus países respectivos. Pero no por ello dejamos de comprender es inoportuna la felicitación, ya que no admitimos la felicitación, del 28 de Agosto de 1916.

En efecto. Hervé, en su "Victoire", clama para que se haga un esfuerzo conjunto contra Austria-Hungría, que proporcione a los aliados la posesión de Trieste y Pola. Acostumbrados en estos años de guerra a leer bien lo que quieren decir, pero que no dicen, los escritores de la Entente, sacamos la consecuencia que las dos señoras que llevan luchando denodadamente los italianos en esta última ofensiva, no sólo no han conseguido nada, sino que el número de víctimas por los ataques en densas masas efectuados en el frente deben haber dejado en muy mala posición a los ejércitos atacantes, y por lo tanto, se piden disimuladamente refuerzos, con el fin de que a la reacción de los austriacos no ocurra algún caso semejante al de Rusia.

Italia, que tanto deseaba entrar a su hermana latina en la guerra, poco, por no decir nada, le ha ayudado. No han sido las batallas emprendidas por el general Cadorna lo suficientemente fuertes para obligar a suspender la campaña que emprendieron los austro-alemanes contra Rumania. Nada le debe esta agradecer.

Rusia, que fué la verdadera inductora de Rumania, se encuentra en la actualidad deshecha, muerta y, aún peor, huyendo del enemigo, disparando al mismo tiempo contra los oficiales que le ordenan atacar al adversario, que es un grado enorme de desmoralización, según nos cuenta la brillante escritora Sofía Casanova. Y ahora son los rumanos los que tienen que aguantar el empuje de los austro-alemanes en su sector, porque si así no lo hacen, envueltos quedarán en las terribles tenazas que desde que comenzó esta ofensiva se vislumbran con hermosa claridad.

El crítico militar coronel Roussel dice, muy alarmado, que el ejército rumano dice prodigios para contener en los Cárpates a las fuerzas del archiduque José, mientras los rusos flaquean por todos lados.

¡Pobres rumanos! La suerte los volvió a España desde que se decidieron a entrar en ella, y el final estimamos que será desastroso en extremo.

Si al propio tiempo medita el rey Fernando las consecuencias que se desprenden de las declaraciones de Sushomfnow y Januschewitch, sobre la movilización rusa, las verdaderas causas de la guerra confesadas por ellos, y a la par recorda las palabras de Lloyd George de que una vez firmada la paz, se debe de proceder al castigo de los que desencadenaron la actual contienda, se encontrará agobiado, perplejo, y si tuviera poder bastante tomaría el 27 de Agosto de 1916, fecha en la cual aún tenía un reino, la consideración de sus vecinos, la lealtad de sus súbditos y extenso territorio en su poder.

¡Cuántas mudanzas en un año! ¡Cuántas amarguras y dolores se pudo ahorrar! Las razones apuntadas nos las que nos impiden creer de buena fe la felicitación de Mr. Poincaré. Y respecto a la del primer ministro inglés, estimamos que no debe ser sincera, a menos que se aplique la usual frase: "Mintió con el aplomo de un diplomático", refiriendo que se utilizó un momento para designar al hombre que mintió a sabiendas y con serenidad pasmosa.

Tenemos la evidencia que Rumania no será la nación que, juntamente con Servia, Montenegro y Grecia, sostenga que sus amigos de hoy luchan por la defensa de los pueblos débiles, que son sus protectores, antes al contrario, crean y ante la faz del mundo proclaman, que los pueblos fuertes les han metido en la barandilla de la guerra, con el objeto de que libren de los enemigos, mas no a ellos, que una vez en el atolladero, ninguna gran potencia les ha dado la mano para salir de paso tan difícil y escabroso. Los grandes, los poderosos se atreven a decir que luchan por la libertad, pero es la suya, no la de los pueblos pequeños, débiles, insignificantes. Estos han servido en el transcurso de esta guerra para carne de cañón, para consumir sus energías en un insano, para desaparecer del concierto de las naciones, en un lapso de tiempo relativamente corto, cortísimo.

A hijo le habrá sabido, seguramente, al rey de Rumania la felicitación de sus aliados, amargo el recuerdo de la fecha nefasta, trágico el telegrama, y aunque ha contestado con la eterna fórmula de cortesía, lágrimas hondas, silenciosas, se habrán deslizado en el papel al poner: "Los votos calorosos míos y de mi pueblo... y al propio tiempo empiezo la seguridad de que no hemos de deponer las armas, a pesar de todos los sacrificios."

Y la educación le impone el deber de estampar esas palabras, cuando se encuentran arrinconado en la última parte de su territorio, empujado por un enemigo fuerte, abandonado por su aliado más poderoso y reducido a sus escasos recursos.

A oración fúnebre huele el telegrama de felicitación de Francia e Inglaterra.

F. AZPIROZ.

Herniados (trencats), leed

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona

El aparato Non-Plus-Ui na, privilegiado de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el Parache antiherniario Vidal de la misma casa, preparado a base de la resina del Colophyllum popillum, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias, por antiguas que sean.

Los aparatos de la casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y concurridos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no le permiten salir, evitando así el peligro de estrangulación, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni movimientos de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

El Parache antiherniario Vidal tonifica, fortifica y reconstruye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni leña y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Siendo muchas las señoras que por culpa de su parache se ven reconducidas, dejan pasar su vida sufriendo algunas de ellas horriblemente de sus hernias, cuando tan fácil les sería librarse de muchos sufrimientos y sin mejor de poder curarse de tan molesta enfermedad, les advirtimos que no creamos absolutamente necesario su reconocimiento en la clínica de los señores Vidal, cuando ya nosotros mismos, con las explicaciones que nos dan de su hernia, la que juntamente con nuestras instrucciones y el beneficio de nuestro tratamiento, basta para que puedan alcanzar a poco tiempo su total curación.

Habiendo reservado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los burgueses y vendedores de los países de no continen bien la hernia, pues que dejan escapar por debajo, por encima o por los lados, defectos que deben corregirse desde luego que se observan y que provienen siempre de la mala construcción del braguito, y sobre todo de la mala forma que se da a la pelota del mismo, aconsejamos, pues, a los señores que se encuentran en ese caso, que necesiten y la forma que debe afectar la pelota para poder contener o mantener bien dicha hernia, evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades, entre ellas la estrangulación, terrible enfermedad cuyo desarrollo usual es siempre la muerte.

EL ESPECIALISTA SEÑOR VIDAL está en VALENCIA LOS DIAS 6 y 7 de SEPTIEMBRE, en el HOTEL DE ESPAÑA, donde podrá consultarlo cuantos deseen curarse de sus hernias.

Dirección y consultorio calle Padilla, 16, Barcelona.

NOTA. Los aparatos sistema Vidal se construyen expresos y para cada caso especial, encargándose de la colocación para el mejor éxito de su curación el mismo Sr. Vidal.

TUBOS CHAPAS ACERO BOMBAS CENTRIFUGAS HERRAMIENTAS COJINETES SIDERURGIA Y MAQUINARIA EXTRANJERA, S. A. Martínez Cubells, número 10.—VALENCIA. Telegramas: Sideruma, Valencia. Teléfono 1.150

Mataladillas Mencheta. Es el único líquido inofensivo que no mancha y no se desmenuza con el uso. No confundirlo con las imitaciones, que no dan resultado. De venta en la farmacia y laboratorio Mencheta, San Vicente, número 148.

SOLUCION CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Fábrica de Ornamentos de Iglesia

Terciopelos-Tisúes en plata y oro fino a realce y plano. Espolines, Rasos y Noblezas en seda, metal plata y oro fino del mejor título, garantizado. Géneros especiales para trajes Corales, Damastos y toda clase de tejidos de seda. Pasamanería de seda, oro fino y plata y todo lo relativo al Culto Divino. Encajes y guarniciones de todas clases para Albas y Roquetes. Se restauran ornamentos antiguos y se traspasan a otros fondos garantizando su perfección.

Grandes talleres de máquinas, especialmente en latón y cobre

Electromotores y transformadores. Reparación concienzuda por constructor alemán de cualquier potencia. Construcción de transformadores hasta 250 kw.

Sebastián Kornprobst. C. Antonio Suárez, 3 (travesía fábrica Alcañal, Teléfono 1.172, VALENCIA)

Pérdida

Se ruega a la persona que se haya encontrado una carta con un ramón de crepón y una escritura a nom bre de María Lucrecia Robert que se acavile el número 41 como en un vagón del tren rápido de Alcoy, desde la A a Valencia, pres de sola la escritura en la calle de la Jordana, 45, ha, o a su letrada A. J.

Joven

Se presenta, buena letra y 200 pesetas de fianza, el cual desea acción de cobra or. ord. n.º o cosa análoga. Razón: Roca, número 4.

Se venden

banco con pupitre y 100 pesetas para escuelas, que se cederán a precios económicos y si persona hijas y cristianas. Razón: Plaza San Jaime, 5, salón de bolas, dejen tarjeta.

Caballero

Necesita sala y alcohol amoblada, con luz eléctrica, para estudio; que no haya niños pequeños ni huéspedes y si persona hijas y cristianas. Razón: Plaza San Jaime, 5, salón de bolas, dejen tarjeta.

D.ª Antonia Chirivella

Tocóloga con tres títulos, consulta enfermedades del embarazo y propias de la mujer, partos, maternidad moderna, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Hecho de culto, despartido de arrugas, pecas, manchas, barros, etc. etc. etc. pro-cementos eléctricos, depila, limpi, etc. Al mismo tiempo, cursos de higiene y de belleza de Belzer de París, solo para señoras. Clínic, Arzobispo Mayoral, 18, pral., Valencia.

Caballero

que tiene letra en metálico o papel del Esado para responder, se ofrece para cobrar líneas rústicas y virtuales. Dirección: por escrito a esta Administración de C. P. S.

CHICO

Se necesita uno de 15 a 18 años para el servicio de una casa de viajeros, inútil presentar buenas referencias. Razón: Avenidas, 17, tienda.

Hasta DOS MIL DUROS

y mucho mayor garantía. Inver-tir en un negocio de probada solidez que sólo necesita la ayuda de persona culta y aca. de excelentes imperitales. Pre-e-ira ejemplo de confianza. Razón: Adre-sa or. 9, herbolistería.

Aquelieres

En la plaza del Portal Nuevo, n.º 3, se alquila un segundo piso bastante capaz. Las llaves en el principal.

Enfermos del estómago

Tomé V. solamente

Mentadol

Es el bicarbonato purísimo que le curará su dolencia. Farmacia de Bas Estacas, J. M. Gil Gay, Mercado, 40

¿Desea usted

hacer un bonito regalo a su prometida? Visíteme hoy mismo y podrá comprarle por 30 pesetas un precioso monedero fantasía, de plata ley, última novedad.

Don Juan de Austria, 16, enfresco y principal (Encima del Teatro Apolo)

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes

EL VAPOR

saldrá el 3 de Septiembre, para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los jueves

EL VAPOR

saldrá el 6 Septiembre, para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Comilla, Bilbao, Santander y Músc.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Levante letra A, Grao, teléfono 3.253.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

se vende

Banco Hipotecario de España

Delegación del reino de Valencia

Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Delegado: D. Félix Altet, Mar. núm. 23, VALENCIA

CASA ESPECIAL

para consultar de palabra o por escrito sobre Manchas de la piel, Hojas de viruela, Potos, Barros y flocos y otros en Valencia para extirpar por diferentes procedimientos de los el Vello de las señoras.

Antonio Peña, licenciado en Ciencias, de 10 a 1 y de 4 a 6, festivos, de 10 a 12. Pintor Sorolla, 2, 3.º

Agencia Mundial de Negocios

Asuntos judiciales. Asuntos administrativos. Cobro de créditos. Atravesados. Compraventa de líneas. Colocación de capitales a préstamo. Administración de líneas. Informes comerciales. Detectives en combinación con los de España y del extranjero. Consultas gratis. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 7, calle de Laxarés, 16, 1.º, 2.º, y sucursal en el Grao, Escalante, 7, de 8 a 10 de la mañana.

¿Desea usted

Puntos de venta: F. Gayoso, F. Casas, Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, Madrid.—Sala Segalá, Barcelona.—Teodoro César y Centro Farmacéutico, Bilbao.—Farmacia El Globo, Sevilla.—G. Contat y Compañía, B. Abascal y Compañía y A. Gamir, Valencia.

Antigua Zapatería del Cazador

Calle de la Carda, número 20

Esta es la más acreditada y la más recomendada en el mundo por su calidad y exclusividad en esta especialidad, producida en varias se-guiciones.

Fundada en el año 1859

Garantiza no existir en sus calzados por economías que sean ningún material nocivo ala salud, como no el cartón, la goma y otros engañes que el público desconoce.

OJO. No confundirla con ninguna otra casa

Marca registrada patentada, núm. 23.150

Decálogo de la madre

PRIMERO. Darás de mamar a tu hijo. Si no tienes bastante leche, llama en tu auxilio al biberón, cuidando de que la leche sea buena y esterilizada.

SEGUNDO. Darás de mamar a tu hijo cada dos horas, hasta los tres meses, y después cada tres o más.